

新竹區高級中等學校

110 學年度學科能力測驗聯合模擬考試

國語文寫作能力測驗

—作答注意事項—

考試時間：90 分鐘。請妥善分配作答時間。

題型題數：

- 非選擇題共二大題

作答方式：

- 限用中文書寫，違者該作答部分不予評閱計分，惟專有名詞或試題有特殊要求者不在此限。
- 限在作答區範圍內作答，第一題須作答於答案卷「正面」，第二題須作答於答案卷「背面」。違者將酌予扣分。
- 使用黑色墨水的筆（建議使用筆尖較粗約 0.5mm~0.7mm 之原子筆）書寫，不得使用鉛筆，並力求字跡清晰及字體大小適中，否則致評閱人員無法辨認機器掃描後之答案者，其後果由考生自行承擔。更正時，可以使用修正液或修正帶。
- 答案卷每人一張，不得要求增補。

祝考試順利



版權所有 · 翻印必究

非選擇題（共二大題，占 50 分）

說明：本部分共有二題，請依各題指示作答，答案必須寫在「答案卷」上。第一題限作答於答案卷「正面」，第二題限作答於答案卷「背面」。作答使用筆尖較粗之黑色墨水的筆書寫，且不得使用鉛筆。若因字跡潦草、未標示題號、標錯題號等原因，致評閱人員無法清楚辨識，其後果由考生自行承擔。

一、

時光可以重來嗎？可以回到過去嗎？1993 年上映的美國電影《今天暫時停止》，身為主播的男主角因為一場突如其來的暴風雪被迫停留在小鎮一日，隔日醒來發現自己被困在同一天。他一開始非常欣喜，放縱虛度，但是重複好幾次之後，他開始厭煩、暴躁，甚至企圖自殺。困在漫長的同一日中，他開始充實自我、幫助他人順利度過該天，選擇認真的活在當下，最後他的時間才開始往下一天移動。2020 年臺灣電視劇《想見你》，劇中人物利用音樂卡帶作為穿越時空的媒介，讓靈魂穿越到過去。壞人利用時空穿越執行害人的詭計，男女主角則想穿越到過去拯救對方，試圖阻止悲劇發生，在與壞人多次交鋒後，最後破壞音樂卡帶，終止了時空穿越，讓彼此的生命得以延續下去。

戲劇裡對時光的想像同時也是科學探究的主題，我們從愛因斯坦的狹義與廣義相對論可以推論時間是可以被扭曲的，也能變慢或加速，奧地利數學家庫爾特·哥德爾在當時已經計算出可以進行時光旅行的封閉時空迴圈。美國物理學家羅恩·梅里特，想回到過去阻止父親的死亡，於是他畢生鑽研時光旅行，企圖以雷射製造出一個光環，其能量強烈到足以彎曲周圍的空間與時間，形成一個圓圈，雖然目前的設計還不能把人放進他的時光機裡，但他表示這個時光機能將編碼在次原子粒子上的訊息傳送回過去。如果有時光機器，人類便可以利用機器回到過去，重新度過某一天。面對這樣的機器，人類的生活將會有何改變？

請分項回答下列問題：

問題(一)：依據上文，請說明二部影劇裡的「重複今日」和「穿越時空」，在「時光旅行」上的作用有何異同？文長限 80 字以內（至多 4 行）。（占 4 分）

問題(二)：假設「時光機器」存在並且運作穩定，可以讓人擁有「時光旅行」的能力，「你認為將對人類產生什麼影響」、「權衡利弊得失之後，你會支持時光機器研發嗎」？請先寫明「支持」或「不支持」，再闡明自己的意見。文長限 400 字以內（至多 19 行）。（占 21 分）

二、

甲

這樣和父親在夜晚的市場口吃麵的機會有好多次。昏黃的光裸燈泡下，小麵攤冒著白煙和香氣，一碗香噴噴的清湯麵，漂浮著一、兩片白肉，以及那一顆大如拳頭、軟嫩柔美的滷貢丸，合起來成為我童年最美麗的回憶。（節錄自詹宏志〈夜市〉）

乙

如果我們懷念一個地方，譬如說我懷念新竹，是因為那裡的城隍廟，因為城隍廟廟口的夜市，因為夜市的貢丸和米粉。就是在這個世界許許多多的角落裡，你會懷念幾個小小的市鎮，小小的一些街道，可能因為那個市鎮那些街道裡，有你非常懷念的一些小吃。

我特別說小吃，因為我一直覺得好像記憶裡面，你真正眷戀的並不是那些很貴的山珍海味或大飯店裡奇特的菜餚，而是一些在偏僻的巷弄裡的小吃，為什麼是小吃？我後來在想，不可能因為那些小吃裡有人用他一生或者好幾代的時間，把心血全放進去了，所以我們會覺得他把那碗擔仔麵煮好，裡面有一種認真。我覺得，這就是食物美學裡讓我感動的部分。

當我沖一杯茶給朋友喝時，我會跟他解釋：這是最好的大吉嶺紅茶，要用幾度的溫水，可以加入其他何種味覺，然後能達到何種效果。譬如說有一段時間我喜歡在紅茶裡放一片新摘下來的薄荷葉子，那是薄荷的嫩芽，放進燙水裡會跟茶香混合成為另外一種清淡的味覺。

這朋友可能上了一天班非常疲累，或者今天被上司削了一頓，心情有一點不好。可是他坐在你的窗口，你給他泡了這杯茶，他可以感覺到這杯茶裡包含關心。所以我常常覺得最好的關心有時候不一定是語言，而是一種味覺上的照顧。（節錄自蔣勳〈料理一道生命菜餚〉）

請回答下列問題：

當我們想到飲食，便會有味覺的記憶浮現心頭，可以是嘴裡的酸甜苦辣，可以是心裡的回憶惦念，甚至是真實與想像所交織的情味。生活中是否有令你感動的滋味？請以「記憶裡的好滋味」為題，撰文一篇，文長不限。（占 25 分）

